
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 

Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης 

της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωμένων Πολιτειών 

Αμερικής σχετικά με την επιβολή περιορισμών στις εισαγωγές σε κατηγορίες 

αρχαιολογικού και εθνολογικού υλικού της Κυπριακής Δημοκρατίας (Κυρωτικός) 

Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Χρύσης Παντελίδης 

 Νίκος Τορναρίτης Κωστής Ευσταθίου 

 Γιώργος Λουκαΐδης Μη μέλη της επιτροπής:  

 Γιώργος Κουκουμάς Αλεξάνδρα Ατταλίδου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε 

το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 5 Ιουλίου 2022.  

Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι 

του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Αρχαιοτήτων του 

ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  Το Υπουργείο 

Εξωτερικών, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε το υπό αναφορά νομοσχέδιο κατά 

προτεραιότητα, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α(3) του Κανονισμού της 

Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της φύσης και της σημασίας των προτεινόμενων 

νομοθετικών ρυθμίσεων.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του 

συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 

Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής σχετικά με την 

επιβολή περιορισμών στις εισαγωγές σε κατηγορίες αρχαιολογικού και εθνολογικού 
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υλικού της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία υπεγράφη στη Λευκωσία στις 14 Ιουνίου 

2022 και της οποίας η υπογραφή εξουσιοδοτήθηκε με την υπ’ αριθμόν 622/2022 

απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 18 Μαΐου 2022. 

 Ειδικότερα, σκοπός της συμφωνίας είναι ο περαιτέρω περιορισμός της παράνομης 

διακίνησης πολιτιστικών αντικειμένων λόγω του ότι επεκτείνεται η χρονολογική 

περίοδος στην οποία εμπίπτει το προστατευόμενο αρχαιολογικό υλικό.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο 

Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, η συμφωνία προνοεί μεταξύ άλλων τα 

ακόλουθα: 

1. Επιβολή περιορισμών από τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής (ΗΠΑ) στην 

εισαγωγή κυπριακών αρχαιολογικών αντικειμένων τα οποία χρονολογούνται από 

την 11η χιλιετία π.Χ. μέχρι το 1770 μ.Χ. και εθνολογικών αντικειμένων από τον 4ο 

αιώνα μ.Χ. έως το 1878.  

 Σημειώνεται ότι στο μνημόνιο συναντίληψης περιλαμβάνονταν βυζαντινά 

εκκλησιαστικά και εθνολογικά αντικείμενα, καθώς και νομίσματα τα οποία 

χρονολογούνται μόνο μέχρι το 1500 μ.Χ., καθώς και αντικείμενα λατρευτικής και 

εθνολογικής φύσεως τα οποία χρονολογούνται μόνο μέχρι το 1850. 

2. Απαγόρευση εισαγωγής εντός των ΗΠΑ κυπριακών πολιτιστικών αγαθών που 

εμπίπτουν στον καθορισμένο κατάλογο κυπριακού αρχαιολογικού υλικού τον 

οποίο έχει δημοσιεύσει η κυβέρνηση των ΗΠΑ, εκτός αν συνοδεύονται από άδεια 

εξαγωγής που έχει εκδοθεί από την αρμόδια αρχή της Κυπριακής Δημοκρατίας.   

3. Τα παράνομα αρχαιολογικά και εθνογραφικά αντικείμενα τα οποία εντοπίζονται 

στις ΗΠΑ επιστρέφονται στην Κυπριακή Δημοκρατία.  

4. Καθορισμός των τομέων συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, με στόχο την 

καταπολέμηση της αρχαιοκαπηλίας και της παράνομης διακίνησης πολιτιστικής 
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περιουσίας, όπως η ανταλλαγή πληροφοριών για ανασκαφές και η ανταλλαγή 

αρχαιολογικού υλικού μέσω μακροπρόθεσμων δανεισμών.  

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής ζήτησαν 

πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις αναφορικά με τις πρόνοιες της υπό αναφορά 

συμφωνίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού 

έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των 

προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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